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(वजसका उत्तर सोमिार, 3 फ़रिरी, 2025/14 माघ, 1946 (शक) को किया जाना ह।ै) 

“वतरुमाला वतरुपवत िेिस्थानम को जीएसटी स ेछूट” 

137. श्री मड्डीला गरुूमरू्ति: 

क्या वित्त मंत्री यह बताने की कृपा करेंग ेकक:  

(क) क्या सरकार न ेश्रद्धालओुं के वहत में वतरुमाला वतरुपवत िेिस्थानम को जीएसटी से छूट प्रिान की है; 

(ख) यकि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या ह;ै और  

(ग) यकि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं और गत पांच िर्षों के िौरान ककतना जीएसटी िसूला गया ह?ै 

उत्तर 

वित्त राज्य मतं्री (पकंज चौधरी) 

(क) और (ख): जीएसटी िरें और छूट जीएसटी पररर्षि, जो कें द्र और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के सिस्यों से 

वमलकर बना एक संिैधावनक वनकाय ह,ै की वसफाररशों के आधार पर वनधािररत की जाती हैं। जीएसटी से कुछ छूट 

वतरुमाला वतरुपवत िेिस्थानम सवहत सभी धार्मिक संस्थाओं को उपलब्ध ह,ै जैसे:-  

(I) प्रसािम की आपूर्ति  

(II) ककसी धार्मिक समारोह का आयोजन; 

(III) आम जनता के वलए आशवयत धार्मिक स्थान के पररसर को ककराए पर िेना वजसका स्िावमत्ि या प्रबंधन 

आयकर अवधवनयम, 1961 की धारा 12 कक के तहत धमािथि या धार्मिक ट्रस्ट के रूप में पंजीकृत इकाई या 

आयकर अवधवनयम की धारा 10 के खंड (23ग) के उपखंड (V) के तहत पंजीकृत कोई ट्रस्ट या संस्था या उक्त 

आयकर अवधवनयम की धारा 10 के खंड (23 खखक) के तहत किर ककए गए वनकाय या प्रावधकरण के पास 

ह,ै जैसा कक नीचे किया गया ह:ै  

क) ऐसे कमरों का ककराया जहां प्रवतकिन ककराया एक हजार रुपय ेसे कम हो; 

ख) पररसर, सामुिावयक हॉल, कल्याणमडंपम या खुले स्थान इत्याकि को ककराए पर   िेना जहां प्रवतकिन 

शुल्क िस हजार रुपय ेसे कम ह;ै  

ग) व्यापार या िावणज्य के वलए िकुानों या अन्य स्थानों को ककराए पर िेना जहां शुल्क िस हजार रुपये प्रवत 

माह से कम ह।ै  

(ग): वपछल ेपांच िर्षों के िौरान वतरुमाला वतरुपवत िेिस्थानम (पैन एएएटीटी4126जी) से एकवत्रत जीएसटी 

वनम्नानुसार ह:ै-  

वित्तीय िर्षि नकि रुप में भगुतान ककया गया जीएसटी (करोड़ रु) 

2024-25 (31 किसंबर 2024 तक) 36.28 

2023-24 32.95 

2022-23 32.15 

2021-22 15.58 

2020-21 14.70 

स्रोत: जीएसटीएन  
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